

КРИТИКА И САМОКРИТИКА

Установка апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС — проложить максимум заботы о том, чтобы отчетно-выборные собрания первичных организаций прошли по-деловому. С учетом задач по подготовке к съезду значение отчетов и выборов неизмеримо возрастает. «Важно, чтобы они прошли в духе партийной принципиальности, конструктивной критики и самокритики», — подчеркнул М. С. Горбачев на заседании партийно-хозяйственного актива в Целинограде. Эти слова восприняты партийными организациями края как руководство к действию, как возможность расширения возникающих трудностей и противоречий, совершенствования стиля партийной работы. На отчетно-выборных собраниях создаются условия, чтобы каждый член партии мог в полной мере воспользоваться своим уставным правом вносить предложения и высказывать замечания, чтобы ни одно критическое выступление не было обойдено. Стало нормой обобщать замечания и предложения коммунистов, разрабатывать мероприятия по их реализации. Коммунисты регулярно информируются о ходе их выполнения.

Активно, по-деловому прошли, например, отчетно-выборные собрания в партийной группе автопарка совхоза «Тальменский» Тальменского района, в цеховой парторганизации Ненинского отделения совхоза «Ненинский» Солтонского района, в партгруппе главной бригады совхоза «Романовский» Романовского района. Коммунисты реалистично оценили достигнутое, вскрыли недостатки и упущения, внесли конкретные предложения по устранению недостатков. Где это, чтобы так же проходили все собрания, — значит на новую высоту поднять эффективность партийной работы, действенность руководства хозяйством.

Вместе с тем, как показывают отчеты и выборы, в отдельных партийных организациях роль критики и самокритики все еще принижена. Зачастую она высказывается в виде пожеланий и просьб, ведется лишь сверху и крайне слабо развертывается снизу. В отчетных докладах, выступлениях коммунистов внимание акцентируется лишь на положительных примерах. Коммунисты редко и робко высказывают критические замечания в адрес руководителей работников, умалчивают о недостатках в стиле и методах их деятельности. Такое положение не может быть терпимым. «Это, — подчеркивалось на Совещании в ЦК КПСС в июле 1985 года, — не в традициях нашей партии, и подобную практику нужно решительно изменить».

Сфера применения критики и самокритики охватывает различные участки хозяйственного и культурного строительства, партийной, государственной и общественной работы. Сегодня важнейшая задача партийных организаций — мобилизовать коммунистов, всех трудящихся на осуществление решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, выявление и более полное использование резервов выполнения и перевыполнения планов года и пятилетки в целом, ускорение научно-технического прогресса, повышение эффективности производства.

На развитие народного хозяйства направляется миллиарды рублей. При таких условиях экономика не может не расти, не двигаться вперед. Вопрос в том, как быстро это движение происходит, насколько его темпы соответствуют плановым заданиям и имеющимся возможностям. Край в целом выполнил план восьми месяцев по реализации товарной промышленной продукции, рост производительности труда составил 2,9 процента.

Вместе с тем десятки предприятий не выполнили плановые задания. Значит, не везде еще коллективы смогли преодолеть силу инерции, решительно довести до конца поворот всей работы в сторону качества, достижения лучших конечных результатов. Особую остроту в крае приобрело производство сельскохозяйственной продукции. Закупки молока и мяса, например, по сравнению с прошлым годом уменьшились, но и положение поправляется медленно. Критика и самокритика призваны способствовать развитию инициативы масс в соревнованиях за увеличение выпуска продукции, за повышение производительности труда, лучшие результаты работы.

Партийные комитеты должны позаботиться и о том, чтобы полнее использовать критику и самокритику как метод воспитания кадров, повышения их ответственности за порученное дело, за соблюдение партийной и государственной дисциплины. Бывает, что отдельные работники пытаются привносить объективные причины невыполнения планов, ссылаются на ущемления в организаторской и воспитательной работе. Такая позиция, если не получает своевременного и решительного отпора, приносит огромные убытки обществу, нанося материальные и моральные, причиняя социальный, нравственный ущерб. Причем, если учит партия, критикует надо не только тех, кто делает ошибки, но и тех, кто не использует всех возможностей для повышения качества работы, кто мало проявляет инициативы.

Критика и самокритика — эффективное средство улучшения идеологической, политико-воспитательной работы. Партия располагает мощным, богатейшим арсеналом средств идеологического влияния, многочисленными, хорошо подготовленными кадрами, всем необходимым для обеспечения высокой действенности, качества пропаганды и воспитания. Эти возможности в большинстве партийных организаций используются в полную меру. Хороший опыт накоплен, например, в парторганизациях Железнодорожного района по проведению идеологических планерок в трудовых коллективах, Ленинского района — по организации массово-политической работы по месту жительства, на Алтайском заводе агрегатов — по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Однако предстоит многое сделать для улучшения пропаганды образцовых методов труда, интенсивного хозяйствования, добиваясь улучшения экономического образования и воспитания трудящихся. Критика и самокритика должны способствовать скорейшему устранению этих недостатков, повышению действенности всей пропагандистской, воспитательной работы.

Важнейшее значение имеют характер критики, ее принципиальности и объективности. Настоящей партийной критики не может быть без самокритики. «Нет ничего плохого в самодовольном оптимизме», — подчеркивал В. И. Ленин. Атмосфера благодушия, взаимной вежливости и терпимости к недостаткам — все это разлагаете действует на коллектив, глубоко чуждо нашей морали и потому должно со всей решительностью искореняться.

Развивая критику и самокритику, партийные организации должны исходить из того, чтобы она велась и сверху, и снизу, чтобы критические замечания высказывались в адрес любого работника, невзирая на лица. Но критика не должна подменяться демагогией, очернительством, травлей кадров. Критика — очень острое, сильно действующее оружие и требует бережного применения. Очень важно, чтобы она была товарищеской, прямой, чуждой мелких расчетов. Ценность критики не в резкости выражений, а в правдивости, доказательности, общественной значимости поставленных вопросов. Партийные комитеты призваны добиваться именно такой критики.

Необходимым условием для открытой и здоровой критики является постоянная забота партийных комитетов о действенности критических выступлений коммунистов. Первостепенное значение в этом отношении имеют своевременное и правильное реагирование на критику, оставаясь все рассмотрение каждого критического замечания. Однако кое-где реализация критических замечаний и предложений должного внимания пока не уделяют, ограничиваются лишь их учетом или в лучшем случае — составлением мероприятий. За выполнением критических замечаний, как и за постановлением собрания, партия должна следовать организаторской работой. Реагирование на критику — это показатель и критическая зрелость партийного комитета, его ответственности перед партийными массами.

Отчеты и выборы — важный этап подготовки к XXVII съезду КПСС. Их успешное проведение во многом зависит от активности коммунистов, от их отношения к решению стоящих задач, а значит, и от уровня критики и самокритики. Непримиримость к недостаткам и ошибкам, решительная, наступательная борьба с ними — важные условия достижения успеха, решения поставленных партийных задач.

Фоторепортаж



Подруливают одна за другой автомашины. Притормаживают у производственно-технологической лаборатории. Нажата кнопка на пульт, и механические «руки» протоботборника забирают зерно на анализ. Проходят считанные минуты. Все! Можно трогать дальше.

— Хороший помощник — протоботборник, — говорит начальник лаборатории Е. Шестопалова. — Немало времени высвобождает у лаборантов на другие дела.

У лаборатории можно увидеть девочек с красными повязками. Деловито постукивают они деревянным молотком по бортам подсаживающих машин, ведут записи в тетради. Это ученики шестой шко-

КАЛЕНДАРЬ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Рассмотрев итоги краевого социалистического соревнования за достижение наивысших темпов уборки зерновых культур и сдачи высококачественного зерна государству на 23 сентября, бюро крайкома КПСС, исполком краевого Совета народных депутатов, президиум краевого совета профсоюзов, бюро крайкома ВЛКСМ постановили:

1. Признать победителями краевого соревнования, наградить переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ и занести в Календарь трудовой славы в газете «Алтайская правда»:
 - по Западно-Кулундинской поздне — Кулундинский район,
 - по Восточно-Кулундинской поздне — Благоевский район,
 - по Приалейской зоне — Локтевский район,
 - по Притобской зоне — Калманский район,
 - по Бийско-Чумышской зоне — Первомайский район,
 - по Присалаирской зоне — Солтонский район,
 - по Приалтайской зоне — Третьяковский район,
 - по Алтайской зоне — Чарышский район.
2. Признать победителями краевого социалистического соревнования за достижение наивысших темпов сдачи высококачественного зерна сильных и твердых пшениц государству в 1985 году, наградить переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ и занести в Календарь трудовой славы в газете «Алтайская правда»:
 - Славгородский район, выполнивший план продажи зерна сильных и твердых пшениц на 183 процента;
 - Кулундинский район, выполнивший план продажи зерна сильных и твердых пшениц на 115 процентов;
 - Родниковский район, выполнивший план продажи зерна сильных и твердых пшениц на 95 процентов;
 - Премировать из средств краевого агропромышленного объединения по 150 рублей районного секретаря райкома КПСС, председателей райисполкомов, председателей районных профсоюзов работников сельского хозяйства, первых секретарей районных ВЛКСМ, начальников райсельхозуправлений, начальников инспекций по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов, директоров хлебоприемных предприятий районных и городских комбинатов в постановлении победителями соревнования и награжденными знаменами.

ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ, ПОСПЕШИ: ОСЕНЬ НА ИСХОДЕ!

Сравниваем работу соревнующихся

Вопреки всем прогнозам

Выполняют первую заповедь

ПОЛНЫМ ХОДОМ

Первыми в районе вывели свои комбайны с поля механизаторы колхоза «Красный партизан». За период жатвы в этом хозяйстве убраны зерновые с площади более пяти тысяч гектаров. В закрома Родины от колхозника поступило около пятидесяти тысяч центнеров пшеницы, и хлебный поток из этого колхоза продолжает нарастать.

Имя А. В. Застрожнова из совхоза «Краснознаменский» широко известно среди курьинских комбайнеров. Пожарный, уже более десятка лет он в каждую страду показывает пример ударного труда для всех других участников уборки. Признанный лидер, мастер обмолота, стахановец — все это применимо к Застрожнову. И нынче его зовут в котором четыре комбайна «Нива», намолотило около 25 тысяч центнеров зерна — лучший результат в районе. А на счету самого звеньевика — более семи тысяч центнеров.

Не каждое хозяйство имеет такого мастера комбайновой уборки. В «Краснознаменском» он есть, и это лучшее всяких призывов действует на механизаторов. Не случайно совхоз «Краснознаменский» первым в районе заканчивает уборку зерновых.

Ему необходима немедленная помощь более сильных в техническом отношении хозяйств. А «более сильные», мы видели, сами используют свой комбайновый парк наполовину.

Уборка завершена также на полях колхоза имени Жданова и совхоза «Алабамский». Близи к этому и механизаторы совхоза «Родина», имени Калинина. Усиленными темпами сдают хлеб государству и эти хозяйства.

— И все потому, — рассказывает начальник райсельхозуправления А. К. Дитячев, — что торжествует уборка в основном из-за недостатка и неважного состояния техники. Видимо, нам, в условиях предгорий, необходимо ежегодно обновлять комбайновый парк на четверть.

Совхоз «Восход», несколько лет назад внедривший в полеводство коллективный подряд, сейчас держится в середине сводки по темпам обмолота. В день рекордов на Курьинском отделении, например, старт приняли двенадцать комбайнов с подборщиками (внушительно для отделения), а к финишу (здесь прекращают работу глубокой ночью) едва дотянули степе. Остальные агрегаты остановились из-за различных поломок. Причем три комбайна встали из-за неисправности коробки перемены передач. Для замены во всем хозяйстве нашлась лишь одна.

Отправили мы государству всего 15 тысяч тонн зерна — мало, конечно, — соглашается Александр Константинович Дитячев. — Но ведь не управляют на полях! Чтобы как-то улучшить механизацию работ, применяем даже «Беларуси» с ковшами — ими загружаем

— Помогает нам прогрессивная организация труда, — считает опытный мастер, — совхозное растениеводство переведено на коллективный подряд с цеховой формой учета затрат. При этом многое, конечно, зависит от людей. Важны их настрой, стремление убрать хлеб вовремя. Но не в меньшей степени успех уборки зависит и от техники.

На днях в районе закончилась ударная декада, к концу которой предполагалось завершить обмолот. Достигнуть этого не удалось. Поэтому что темп уборки был ниже того, который требовался.

Возьмем другой участок страды, теперь ставший центральным, — ток. Порой за смену на один отделенческий ток поступает до 400—500 тонн зерна. Много или мало? Учитывая слабость технического оснащения токов — много. Если зерноочистительных машин в районе вроде бы в достатке, то погрузочных механизмов — большой дефицит. На мехтоже Курьинского отделения совхоза «Восход», например, с особым почтением относятся к одному из трех имеющихся здесь погрузчиков. Теперь не подсчитать, сколько зерна «перелопачено» его помощью со времен освоения целины. В музей давно пора, а погрузчик все еще работает. Останется он — совсем бедственное положение создается на току с отгрузкой и сортировкой хлеба. Заметим еще, что в районе до сих пор ни одна зерновая площадка не имеет крыши.

А после страды надо уже не говорить, а действовать. Словом, готовиться к новой жатке. Сколько уже лет здесь ссылаются на бедственное положение с техникой, а воз и ныне там.

В. НИКОЛАЕВ,
зам. редактора газеты «Знамя Ильича»,
Заринский район.

Вспоминается разговор трехлетней давности. Тогда один из районных специалистов говорил: вот-де проведи научное обследование земель совхоза «Мир», по результатам выйдешь, что в самый благоприятный год можно получить в Казанцевском отделении максимум 13 центнеров с гектара. Однако нынче, не в самый благоприятный для этой зоны год, молодой совхоз «Казанцевский» получает высший в районе урожай — 18,8 центнера. Вопреки всем прогнозам. Значит, можно работать лучше.

Так и с техникой, если расчитать делать на оптимальный вариант.

В. ГОЛОВACHEV,
к. р. «Алтайской правды»,
Курьинский район.

ПОМОГАЯ ДРУГ ДРУГУ

Завершили обмолот зерновых хлеборобы Локтевского района. Они убрали урожай со всей посевной площади — 62 тысячи гектаров. В числе первых завершили уборку семеноводческие колхозы «Искра» и «Страна Советов», а также колхозы «Полевод», «Путь к коммунизму», «Рассвет», имени Кирова. Почти все хозяйства уже выполнили план по засылке семян. При этом качество семенного материала нынче значительно выше, чем было в прошлые годы.

На третьей части посевной площади пшеница нынче возделывалась по интенсивной технологии. Она дала наивысший урожай — более 15 центнеров зерна с гектара. Особенно хорошо проявили себя на полях района сорта пшеницы Алтайка, Омская-9 и Целиноград-20.

Организованному проведению полевых работ в районе во многом способствовали бригадный подряд, групповой метод использования техники, взаимопомощь между хозяйствами. Закончив уборку урожая на своих полях, хлеборобы первых хозяйств сразу же ушли на помощь соседям.

Сейчас в районе все силы направлены на сдачу хлеба государству. На элеватор уже слано более 30 тысяч тонн зерна.

Л. СТРИЖНИК,
к. р. «Алтайской правды».

ПРИМИТЕ СРОЧНЫЕ МЕРЫ!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КРАЙКОМТЕХСОЮЗА
А. А. ПОПОВУ
КАМЕНСКАЯ, ТОПЧИНСКАЯ, АЛЕКСАНДРА ЗАГОСЦЫНОВ-ТОРЫ ПЛОХО ВЕДУТ ПРИЕМКУ КАРТОФЕЛЯ. АВТОМОБИЛИ ПРОСТАИВАЮТ ПОД РАЗГРУЗКОЙ ДО ДВУХ-ТРЕХ СУТОК. ЕВШАЕТ, КОГДА МАШИНЫ С КАРТОФЕЛЕМ ВНЕДЕРНЫ ВОСВРАЩАЮТСЯ ОБРАТНО К ХОЗЯЙСТВАМ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КРАСНОКОРМОВСКОГО СОВЕТА РАЙО
И. П. ЛУЧКО
В КОЛХОЗЕ «50 ЛЕТ СОВЕТА ССР» НА ТОКУ ОЧЕНЬ МНОГО ЗЕРНА. НЕ ХВАТАЕТ МАШИН ДЛЯ ЕГО ВЫБОРКИ.

ПРИМИТЕ СРОЧНЫЕ МЕРЫ И СООБЩИТЕ ВС АДРЕС:
БАРНАУЛ, КОРОЛЕНКО, 100, «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА»
ТЕЛЕФОНЫ: 3-86-85, 3-94-05.

ПОВОРОЧУ, КУДА ЗАХОЧУ?..

Велико напряжение на току совхоза «Верх-Бехтемирский» Бийского района. На асфальтированной площадке золотятся кучи зерна, мощным потоком поступает оно с полей. Для погрузки зерно на элеватор приспособили даже снегоуборочную машину. Управлять погрузчиком доверено опытному механизатору хозяйства А. И. Паулину. Но не все получается ладно.

— Простаиваю я, — говорит Александр Иванович, — зерно на току скопилось много, оно нагревается. А отвозить его на элеватор не успеваем.

Все работники тока ступают на нехватку транспорта, срывающегося хлеба на элеватор. План хлебосдачи выполнен лишь на треть, на току

лежит более 11 тысяч центнеров зерна, которое ждет отправки. Почему же задерживается с хлеб? Так, в один из недавних дней из десяти машин к 16 часам в совхоз прибыли только семь и, загрузившись зерном, из Бийска уже не вернулись.

Как правило, из города машины приходят не раньше 10—11 часов и делают всего по одному рейсу. Водителям Бийской автоколонны Алтайской области, которые работают в хозяйстве, предлагают сделать два рейса на Марушчинский хлебоприемный пункт в Целинный район. Он расположен всего в двух десятках километрах от тока. И только после этого загружаться и везти зерно в Бийск. Но они категорически отказываются. Мол, им это невыгодно.

Вот один из примеров. В весовую входит водитель КамАЗа 16—30 АБМ А. Т. Тырышкин. Его просят ехать в Марушчу. Он отвечает: «Ни за что! Лучше назад зерно вывалю, чем туда поеду».

Путевой лист выписан водителю Тырышкину на неделю. В течение семи дней он занимается перевозкой зерна, но за это время сделал только восемь рейсов.

И таких случаев много. Большинство автомобилей автоколонны Алтайской области делают за день всего лишь по одному рейсу. А ведь хлеб — работа общая.

А. НЕКРАСОВ,
сотрудник газеты «Ленинский путь»,
Бийский район.



Сегодня

ПРИСУЖДАЕТСЯ:
— зену А. И. Поплево из уборочного транспортно-агропромышленного комплекса Краснокопеевской райсельхозтехники, намолотившему четырем комбайнами «Сибиряк» 15 000 центнеров зерна; — москвичу водителю В. А. Шеховцову, который, работая в колхозе «Октябрь» Кытмановского района, перевез с поля на ток 7 000 центнеров зерна; — комсомольско-молодежному зену А. М. Маслова из колхоза «Родина» Заринского района, намолотившему 11 453 центнера зерна.

МАНЕВРИРУЮТ ТЕХНИКОЙ

в колхозе «Россия» из первой и второй бригад комбайны переключаются в другие. Площади в первых двух бригадах немалые, в общей сложности 5 274 гектара, но с уборкой здесь справились быстро.

Постарались комбайнеры. И бригады Н. К. Угрюмчук и Н. В. Королев очень много поработали для того, чтобы в организации труда на жатке не было сбоев. Когда в ней все отлажено как следует, комбайнеры работают и охотнее, и производительнее.

Корр. «Алтайской правды»,
Каменский район.

Бьем тревогу!

ГОРОД И ГОРОЖАНЕ БАРНАУЛ ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

Партийная жизнь: отчеты и выборы

Повышая требовательность и ответственность

Со старшим мастером стержневого участка завода агрегатов Л. Д. Тяпкова мы встретились сразу после отчетно-выборного партийного собрания в чугунолитейном цехе.

— Новые меры требовательности за дела и людей во всей полноте проявились на собрании, — рассказала Лидия Данилова. — Оно прошло при высокой активности коммунистов. Выступления отличались принципиальностью, глубиной, большой озабоченностью за работу ведущего цеха завода агрегатов.

Сама Л. Д. Тяпкова тоже выступала, говорила о наиболее сложных проблемах, следящих за работой стержневого участка. Много нареканий, в частности, со стороны всех участков идет в адрес службы механика, возглавляемой коммунистом А. М. Дручиным. Здесь неспешно ремонтируют оборудование. Из-за этого часто возникает простои. Качество ремонта также не всегда удовлетворительно.

Л. Д. Тяпкова отметила и другие проблемы, в том числе недостаток кадров стержневиков. Чуть ли не половина из них ушла на заслуженный отдых, а вот о рабочей смене в цехе никто не позаботился. Условия труда на многих участках тоже оставляют желать лучшего. Лидия Данилова не ограничилась констатацией пробелов, а внесла и конкретные предложения. Такой же принципиальностью и хозяйской заинтересованностью поправить дела в «литейке» были пронизаны все выступления коммунистов и в первую очередь отчетный доклад секретаря партбюро цеха А. Ф. Стеклова.

В литейном цехе Анатолий Федорович — более двадцати лет, прошел все ступени производства: был заливщиком, варгаником, работал мастером, технологом, заместителем начальника и начальником цеха. Окончил без отрыва от производства Алтайский политехнический институт, здесь же в цехе более 20 лет назад вступил в ряды КПСС. Одним словом, литейное производство знает досконально, а еще лучше знает людей, их запросы и нужды. Такому человеку было о чем сказать коммунистам в отчетном докладе.

Например, как коммунисты выполняют свою авангардную роль на производстве. Начали они с решительного укрепления трудовой, производственной и технологической дисциплины еще в прошлом году. По этому поводу в цехе состоялось партийное собрание, к которому тщательно готовились. Уже тогда коммунисты во главе с руководителем цеха выступили с инициативой сделать тревобу нормой жизни. Заключительные поддержали партком и дирекция завода. После собрания были разработаны мероприятия по наведению порядка и

организованности, осуществлены конкретные меры.

Чем была вызвана такая крутая постановка вопроса? Непрерывный производственный процесс, осуществляемый по единой технологической цепочке, требует безупречного труда на каждом рабочем месте по всему циклу — от первой до заключительной операции. И стоило кому-то не выйти на работу, как возникал сбой, нарушалась весь производственный ритм. А если учесть, что пропускником было не два и не три, то можно понять, какие потери несло производство: зачастую делал план, срывались договорные поставки.

— Такое положение в цехе сложилось небезпричинно, — сказал на отчетно-выборном собрании заместитель начальника цеха В. И. Слепченко. — Мастера у нас молодые, опыта работы с людьми не имеют, а технологов вообще не хватает. Словом, учить и наставлять людей было по-настоящему некому.

Дело заметно поправилось, когда в работу включились партийные группы, их в цехе шесть. К примеру, партгруппы энергослужбы (партгруппа А. А. Третьяков) и модельного участка (партгруппа С. Н. Корольков) буквально стали доходить до каждого человека, на конкретных примерах показывали, к чему ведет сбой в технологическом конвейере. Постепенно в трудовых коллективах повысилась организованность и сплоченность, не стало ни одного нарушителя трудовой и производственной дисциплины. Жаль только, что накопленный опыт в этих партийных ячейках, как отмечалось на отчетном собрании, не стал достоянием всех партгрупп цеха, поэтому на других по-прежнему случаются сбои. Об этом, в частности, говорил на отчетно-выборном собрании оператор формовочной линии О. И. Лисицина.

— Мы приходим в цех работать, а не сидеть сложа руки. А сидим потому что стоит оборудование, допускаются большие просыпы формовочной смеси, о культуре производства и говорить нечего.

Лисицину поддержали другие выступавшие и, в частности, директор завода А. В. Луев, который стоит на учете в этой парторганизации.

Слов нет, цеху трудно. Тем не менее благодаря настойчивости парторганизации дирекция завода и руководители Минтракторсельмаша разработали конкретные меры по реконструкции и техническому доведению литейного цеха. Кое-что в этом направлении уже сделано, еще больше предстоит выполнить. И застрельщиками в этом деле стали коммунисты цеха, которые с возрастной требовательностью взялись за укрепление научно-технического прогресса.

Н. ФЕДОРОВ

Районные вести

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ

ДАРЫ ОСЕНИ

Их можно встретить в эти солнечные осенние дни буквально на всех улицах района. Восемнадцать наименований овощей, яблоки и виноград предлагают торговые предприятия покупателям. В районе продают дары осени два крупных магазина с семью филиалами, магазины кооператора, предприятия общепита, 18 дополнительных торговых точек.

В целях широкой распродажи плодов и ягод районные организации организуют ярмарки и базары, на которых удовлетворится самый широкий спрос населения.

ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ

ИДЕТ ПОДПИСКА

на газеты и журналы в производственном объединении «Химволокно». Партком и первичные парторганизации своевременно подобрали общественные распространители периодической печати, организовали широкую пропаганду продающей кампании.

Наиболее успешно идет подписка на газеты и журналы на капроновом производстве, в тарном цехе, отделе охраны природы и других подразделениях. Здесь каждый работающий оформил подписку не менее чем на 4-5 изданий.

ЛЕНИНСКИЙ

КВАРТАЛЫ СТАНОВЯТСЯ КРАШЕ

Широким фронтом идет в районе благоустройство и озеленение. Только нынешним летом высажено более 15 тысяч деревьев, 47 тысяч кустарников, шесть миллионов цветов, сформировано более 8 тысяч тонн растительного грунта.

На улице Георгия Исакова заложены и открыты сквер 40-летия Победы, кроме того, в районе высажено 400 деревьев, построено 1.800 квадратных метров асфальтовых тротуаров. В общей сложности на благоустройство и озеленение израсходовано свыше полумиллиона рублей.

Правосфланговые



По праву считается лидером социалистического соревнования в цехе № 1 Барнаульской мебельной фабрики бригада столяров, руководит которой Лев Александрович Желешников. Тридцать спальных наборов выпускает она за смену вместо 22 по норме. При этом продукция отличает высокое качество.

На снимке: члены бригады И. Д. Ганштейн, А. Н. Амельченко, Н. Ю. Трояров, А. В. Ефанов, В. А. Семкин, С. А. Коптелов, В. В. Руденко. Фото А. КАСПРИШИНА.

В горисполкоме МЕСЯЧНИК ОСЕННЕГО ОЗЕЛЕНЕНИЯ

В целях своевременного проведения в городе осенних посадок деревьев и кустарников исполком городского Совета народных депутатов объявил с 1 октября месячник осеннего озеленения города.

Райисполкомы обязаны: мобилизовать коллективы предприятий, организаций, школ, общественности районов на массовую посадку деревьев и кустарников; назначить ответственных лиц за озеленение во всех коллективах;

довести конкретные задания каждому предприятию. Намечены массовые посадки в парках «Юбилейном», «60-летия Октября», парке «Целинников», им. В. И. Ленина, Октябрьского и Центрального районов, парке ВРЗ и «Трансмаша».

Горжиуправлению предложено организовать массовое участие населения в озеленении жилых районов, повысить требования к качеству проводимых работ, не допускать затененных посадок, особенно с теневой стороны, учитывать санитарные нормы высадки, закреплять за каждым ПЖЭТ и ЖЭУ ответственных за озеленение, организовать проведение посадок деревьев и кустарников с завозом растительной земли в новых микрорайонах.

Горисполком обязан: организовать участие в осенних посадках всех школьников; спланировать по благоустройству и озеленению — провести работы по посадке деревьев на главных магистралях и скверах города; городравотдел — озеленить территории всех медицинских учреждений и закрепленных за ними участков. Установлена ежедневная отчетность райисполкомов и городских служб о ходе работ по озеленению.

Наши юбиляры

СКУЛЬПТОР И ЕГО ГЕРОИ

Исполнилось 70 лет старшему скульптору Константину Григорьевичу Чумичеву. Монументальные произведения, андеграунд свет в его мастерской, органично вошли в городскую среду. Теперь трудно представить, например, начало проспекта Ленина без памятника Е. Мамонтову...

Известно, что К. Г. Чумичев начал свою художественную деятельность как живописец и график. В 1930 году он впервые участвовал на выставке педагогов школ Москвы, а в 1941-м на первой персональной выставке художник показал 120 живописных и графических работ. Затем в конце 40-х годов он выполняет скульптурную работу. Это был еще очень робкий первый шаг.

О Чумичеве как о скульпторе можно говорить с середины 50-х годов, когда он переживает на Алтай и целиком посвящает себя скульптуре. Все 60-е годы были временем накопления нового опыта художественной практики.

«Безоценно» поменять виды искусства, а затем, сравнительно быстро освоив новый материал, выработать собственный стиль, можно при условии хорошей профессиональной подготовленности и, конечно же, воли, настойчивости, большого трудолюбия. Последнего Чумичеву не занимать, его рабочий день начинается ранним утром, а заканчивается поздним вечером. И со «школой» ему повезло. Учителем был Д. И. Нардовский — прекрасный художник и педагог. Его творчество стало своего рода мостиком от классического искусства XIX века к искусству советского времени. Кардовский известен как безупречный и вдохновенный мастер рисунка. Уроки его не пропали даром, и сейчас рисуют — одна из сильных сторон дарования К. Г. Чумичева.

В начале 70-х годов стиль скульптора, сформировавшийся в своих общих чертах. И как подтверждение этому — появившиеся портреты «Рая Коклакова», «Портрет хирурга А. И. Неймарка», «Фронтальная, симметричная композиция, тщательная проработка поверхности, большая степень обобщения, плавные, спокойные ритмы, чеканность, правильность формы

и точное соотношение масс — вот черты творческого почерка К. Г. Чумичева. Замечено, что скульптор обращается к созданию монументальных работ, когда ему хочется говорить со зрителем о высоких, больших идеях. А жизненный опыт дает ему на это право. Семьдесят лет за плечами К. Г. Чумичева. Среди них были годы войны, каждый из которых сопряжен не только с опасностями и страданиями (Константин Григорьевич был ранен на войне), но и закалкой его, принос духовные силы. С высоты, именно с высоты своих лет и через призму всего виденного и пережитого К. Г. Чумичев оценивает жизнь.

Вот памятник Мамонтову. Это не только образ партизанского командира, но и воплощение самой идеи революции, ее напора, энергии. Памятник И. В. Пригину — это дань революционеру и государственному деятелю, поэтому в нем больше сдержанности, лаконичности. Великий Народный хурал МНР наградил К. Г. Чумичева медалью «Дружба» за сооружение памятника победы монголо-советских войск над бандами белогвардейцев в 1921 году при Толбо-Нуре.

«В мастерской скульптора, под ползательным, чтобы не пересказывать, — новая работа. Перехватив мой взгляд, Константин Григорьевич объясняет: — Вот делаю новый портрет. Помолчал, с улыбочкой, как показалось, с какой-то незначительностью в голосе, он быстро проговорил: — А не знаю, выйдет или нет. Святые муки творчества... Если они осеняют Вас, Константин Григорьевич, в семьдесят лет, то пусть они будут с Вами еще долгие, долгие годы.

М. ШИШИНА, сотрудник музея ИЗО.

Операция «Тепло»

Проблему ставит читатель

ДОМ БЕЗ ХОЗЯИНА

Вот уже больше года со здания и преподавателя педагогического института ждут не дожидаясь, когда их оставила 38 тысяч рублей, то сейчас она увеличилась почти вдвое. Но проблема не только в этом. Материалы — это, разумеется, дефицит. Однако найти их заказчик и выдать подрядчику, тот все равно вряд ли уложится в нужные сроки. Трест Барнаульремстрой в прошлом году смог отремонтировать всего 15,762 метра жилья. А таких организаций и предприятий, как те же единичный завод, комбинат стеновых материалов Алтайсельстрой и других, имеющих очень запущенные и требующие ремонта дома, в Барнауле насчитываются десятки.

Учитывая, что содержать в должном порядке такое ведомственное жилье очень трудно, Барнаульский горисполком еще 25 мая 1979 года принял решение о передаче ведомственного жилого фонда управлению жилищного хозяйства. До декабря этого года по составленному горжиуправлением графику этот жилой фонд должен быть приведен в надлежащее состояние и передан на баланс жилищных трестов райисполкомов. Но как отремонтировать запущенное жилье, если сегодня оно составляет более восьмистот тысяч квадратных метров? Ведь за пятилетку горжиуправлению с немалыми трудностями удалось принять всего лишь 86,130 квадратных метров.

Где найти такого подрядчика, чтобы в ближайшем году помочь ведомствам привести в порядок жилье? Думается, этот вопрос назрел давно. У каждого дома должен быть настоящий хозяин.

С. САМАРИН, строитель.

Районные вести

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ

МАРШРУТАМИ ЗНАНИЙ

Большую работу по пропаганде общественно-политических и научных знаний ведет первичная организация общества «Знание», насчитывающая в своих рядах более 1.100 человек.

На предприятиях и в организациях проводятся общественно-политические чтения, посвященные 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 50-летию стахановского движения. На чтениях выступили ветераны войны П. И. Логинов, А. П. Добричев, Ф. А. Вишнякова, ударники пятилетки, переводчики и новаторы производства.

ПРИМЕР НЕ СТАЛ НОРМОЙ

Готов ли город к зиме? Чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к нашей почте. Не первый раз пишут в редакцию жильцы дома № 5 по улице Л. Толстого (Центральный район). Суть письма: в девяти квартирах есть в апреле — мае сияли батареи, общади в летний период поставили, но, несмотря на непогоду, ЖЭУ № 3 до сих пор «забывает» это сделать. Первое письмо было передано редакцией в Центральный ПЖЭТ в середине августа, но до сих пор от квартиры № 5 не получили ответа.

В памятке, распространенной горжиуправлением, есть и такие строки: «Помните, что около 20 процентов тепла теряется в городе через щели в дверях, незаделанные окна и форточки». Интересно подсчитать, сколько процентов тепла теряется в доме № 18 по ул. Малахова (Ленинский район). «В подвале нашего второго подъезда, — пишут жильцы, — вот уже три года, т. е. с момента заселения, в трубах свищи и горячая вода уходит в землю. Летом и особенно зимой в подвале и подъезде стены стоят пар, от постоянной сырости вход в подвал обрушился».

Эти два адреса выбраны не случайно. Именно в Ленинском и Центральном районах города на сегодняшний день сложилась самая печальная ситуация: не готовы к зиме дома, т. е. не имеют актов готовности 65 процентов ведомственных домов, значительная часть домов горжиуправления.

Не блещут успехами Железнодорожный и Октябрьский районы. На их фоне особенно отчаянно выглядят достижения Индустриального — еще месяц назад были получены акты готовности на все дома горжиуправления, местный райисполком распределил по ЖЭУ дедские сады и школы, хотя формально они имеют своих шефов, и уже к 10 сентября Индустриальный район был в полной готовности. Как этот напряженный и добросовестный работы летом — тепло было принято за один день, тогда как другим районам на подключение понадобилось 5-6 дней.

Несколько слов о том, что такое «акт готовности». Тепловая система каждого дома должна пройти следующие испытания: гидравлический, опрессовку (проверку двойным давлением), на наличие контрольно-измерительных приборов. Всего 20 пунктов. И все это под наблюдением инспектора (в Центральном секторе участка их восемь), который выдает итоговый документ. Подписывает его один из двух мастеров по наладке или сам начальник сети. Так вот, многие начальники ЖЭУ, а в конечном итоге и руководство районных ПЖЭТ всеми правдами и неправдами стараются избежать первой, технической части этой процедуры и все готовы отдать за заветную «справочку».

Пока, как уже отмечалось, хорошо идут дела только в Индустриальном районе. С одной стороны, принципиальность прояви-

ли инспекторы Г. Д. Митьковская, А. П. Сапатовый и мастер по наладке В. В. Сарин, с другой — там нашлись люди, решившие неформально подойти к этой задаче и, наконец, решить ее.

Почти перед самым пуском Барнаульской теплоты в Индустриальном ПЖЭТ собрались на планерке главные инженеры ПЖЭТ всех районов, главный инженер горжиуправления В. А. Талаш, заместитель председателя Индустриального райисполкома А. А. Гончаров. Их пригласили сюда, чтобы на опыте вышедшего вперед Индустриального района разобраться, чего же не хватает другим районам для нормальной подготовки к зиме. Были заслушаны выступления М. К. Фомыгина, главного инженера Индустриального ПЖЭТ, и начальника сантехслужбы В. И. Графа.

М. К. Фомыгина рассказывала, что, в принципе, проблемы у них те же, что и у остальных.

— Как и у всех, не хватает запорной аппаратуры, КИП, много вопросов по изоляции не хватает специалистов. Поначалу мы собирали по подвалам старые вентили, арматуру, наши слесари их реставрировали. Занудно и подвалы вычистили. Сейчас сдали мастерскую, сами точим клапаны и вентили и сгоны. Организовали внутри района обмен опытом — у кого работа лучше выполнена, к тому и приглашали остальных специалистов. Никаких особых секретов нет — просто было желание хорошо сде-

лать свою работу, ведь дело это очень человеческое — дать тепло людям.

После планерки приглашенные осмотрели ряд домов. Гости дивились чистоте в подвалах, окрашенным водомерным узлам. Спуски с перилами, оборудованные бытовки для диспетчера и дежурных слесарей... А ведь в других районах, как сообщил мастер по наладке В. В. Сарин, во многих домах в подвал не спускались без риска сломать ногу, да и просто не пройти — темно, грязно.

Мне кажется знаменательным один факт. В. В. Сарин рассказывал, что в самое горячее время подготовки несколько субот подряд он обзавивал все районы — и трубки снимали только в Индустриальном. Там не считались со временем, понимали, что день работы летом сэкономит неделю зимой, избавит от авралов и аварий, а в конечном итоге — обеспечит людям спокойную зиму.

«О работе этой службы мы вспоминаем, только когда в квартире холодно, а если тепло, считаем, что так и должно быть, что все нормально. И действительно, все будет нормально, так как оно и должно быть, если каждый будет находиться на своем месте и подходить к работе ответственно, как это смогли сделать в Индустриальном районе».

А ПЕТУНИН, корр. «Алтайской правды».

Репортаж

ЧТОБЫ СВЯЗЬ БЫЛА НАДЕЖНОЙ

Недавно электромонтеров по обслуживанию абонентов и городских отделений связи перевели на бригадный метод работы. А возглавил вновь созданную бригаду опытный специалист В. В. Веприков, который трудится здесь уже около двадцати лет. Начальник Барнаульского центрального телеграфа В. И. Остапенко рассказал, что с мая, то есть времени, когда электромонтеры объединены в бригаду, качество работы телеграфной аппаратуры в городе заметно повысилось. Это подтверждается, в частности, резким уменьшением числа заявок на ее ремонт.

— Но лучше об этом может рассказать сам Веприков, — заключает начальник телеграфа.

Владимир Викторович Веприков, как обычно, куда-то спешит. После организации бригады дел у него, как впрочем, и у других электромонтеров, основательно прибавилось. Ведь с аппаратурой, которую по нормам должны обслуживать десять человек, справляется коллектив из семи человек. А в данный момент и того меньше. Отличный электромонтер Евгений Сушков вот уже месяц, как находится на селе, помогая в уборке урожая. Другой парень в отпуске. Так что приходится влосе меньшим составом обходиться.

Спрашиваю Веприкова, что, собственно, изменилось после того, как они объединились в бригаду?

— Многие, — убежденно говорит он.

Владимир Викторович замечает, что о преимуществах бригадного метода немало написано. Он лишь может подтвердить уже известные истинны. Бригадная организация поднала ответственность каждого за общие результаты. Электромонтеры и раньше трудились неплохо — ведь у любого из них высший шестой разряд. Но теплые гораводы производительные и качественнее побуждают работать распределение заработной платы с учетом коэффициента трудового участия. Большую роль в улучшении дел на закрепленном участке

играет совет бригады. В него, кроме Веприкова, входят электромонтеры В. П. Харлов и В. А. Зимин. На совете всякий раз подробно анализируется работа коллектива, намечаются конкретные меры по ее улучшению.

О значимости того, чем занимается бригада, можно судить по таким цифрам. В городских отделениях связи под ее контролем находится около двухсот телеграфных установок, или, как их еще называют, телеящиков. Еще почти триста у абонентов, то есть предприятий и организаций. Миллионы единиц сверхоперативной и чрезвычайно важной производственной и экономической информации принимаются и отправляются ими ежегодно. К этому следует добавить сотни тысяч телеграмм, которые отправляются предприятиями и поступают в их адрес. Причем все это такая информация, в которой ошибки и неточности вообще недопустимы, так как они могут привести к большим и весьма неприятным последствиям.

Интересуюсь у Владимира Викторовича, меняется ли с годами характер труда электромонтера связи? Отвечает, что в последнее время работа стала заметно усложняться. В телеграфную аппаратуру начала все больше и больше проникать электроника. С нынешнего года выпуск электронных устройств для телеграфной связи должен стать массовым. Приходит бригаде по ходу дела переучиваться, осваивать обслуживание и ремонт новейшей техники. И надо сказать, что электромонтеры делают это со старанием. Они хорошо понимают, что за электроникой — будущее.

И другое — ежегодно в городе прибавляется 20-30 телеящиков. Вот и нынче план первого полугодия по установке новых аппаратов полностью выполнен. Словом, объем работ по их обслуживанию и ремонту растет. Но бригада и с возросшими объемами намерена справиться без увеличения численности.

В. КОВАЛЕВ.

На газетные темы

ХЛЕБ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

В кабинете секретаря парткома совхоза «Быковский» Шипуновского района В. П. Горбачева на видном месте лежит районная газета «Степная новь».

— Она у меня всегда под рукой, — говорит Валентина Петровна, — Идет уборка урожая, и наша районная газета в каждом номере дает в каждом номере дневник полевых работ, о победителях соревнования сообщает в Календаре трудовой славы, а уж если не порядок какие на хлебом поле, на кормозаготовках, обязательно о них расскажут на страницах газеты, народные контролеры. Обо всех уборочных делах в районе можно узнать из нашей «Степной новь». Мы у себя в Доме культуры даже завели специальный стенд, где под заголовком «О них писала районная газета» помещаем вырезки из газетных передовицх уборки нашего совхоза.

Такой или почти такой же разговор мог бы состояться и во многих других районах. Не встретить сейчас на селе человека, который не был бы причастен к страде. Все живет одной заботой: как можно быстрее, качественнее собрать хлеб.

Гораздо пора и в районных газетах. Нет для них тем важнее, чем жатва.

Напряженный ритм уборки, совпадение хлебной страды с заготовкой кормов, технические культуры — все это требует от журналистов четкого понимания момента, оперативности в работе, умения прилагать материал особую актуальность. Многие райгазеты выходят сейчас ежедневно половинным форматом: «Прогресс» Змеиногорского района, «Коммунист» Советского района, «Сельская правда» Михайловского района, «Новая жизнь» Павловского района, «Маяк труда» Алексеевского района и другие. Коллективы этих редакций стремятся всемерно освещать ход уборочных работ, показывают наиболее близкую роль партийных организаций, работу идеологических органов, Советов народных депутатов, комсомольцев и молодежи на жатве.

Тревожные телеграммы, интервью с отставшими, выступления рядовых участников жатвы — все эти виды газетных публикаций взяты на вооружение алейской городской газетой «Маяк труда». Серьезное внимание уделяют алейские га-

зетки действительности критических выступлений. Интересную форму поощрения нашел коллектив михайловской районной газеты «Сельская правда». Это — помещение на первой странице портрета победителя соревнования за прошедшие три дня. Номер такой газеты и сам снимок с соответствующей надписью вручается герою страды перед началом рабочего дня в присутствии всего коллектива бригады или отделения совхоза.

Зарисовка районной газеты «Знамя Ильича» за низкое качество и плохую организацию уборки «бывает» свидетелем бескомпромиссной «героизации» дня, добиваясь от победителя ответа на критику.

Определенная, многолетняя опытом проверенная система освещения жатвы сложилась в завьяловской районной газете «Светлый путь». Еще задолго до начала жатвы под рубриками «На контроле — готовность к хлебоуборке», «Вахта урожая-85» газета начала публиковать выступления агитбригад, бригадиров, инструкторов, материалы за-

селаний «круглого стола» и выездных редакций из тех хозяйств, которые в прошлом году по разным причинам недостаточно успешно провели уборочную кампанию. Предстоящим задачам уборке были посвящены страницы народного контроля, идеологические.

Сейчас газета сравнивает показатели работы соревнующихся хозяйств, сводки о ходе работ на полях комментируют главные специалисты райсельхозуправления, освещает работу депутатов сельсоветов, комсомольских прожектористов, рассказывает о передовом опыте, бьет тревогу.

В вышедшую страду, когда потребовалось быстро поменять тактику уборочных работ, газета поместила выступление первого секретаря районного комитета партии А. Н. Берегового «Урожай зовет — долг обязывает», в котором четко были определены задачи хлеборобов, кормозаготовителей в связи со сложившимися погодными условиями. Ход выполнения этих задач газета вала под строгим контролем. Сейчас район заканчивает уборку.

Первомайская районная газета «Путь к коммунизму» опубликовала — открытое письмо-обращение передовых комбайнеров — победителей социалистического соревнования на уборке урожая 1984 года и механизаторам, всем труженикам района. Выступлением механизаторов, комбайнеров из разных хозяйств района в ответ на обращение выписались на страницах газеты в деловую переписку участники страды.

О достоянии примерах работы коммунистов в горячие дни уборки, их высокой ответственности рассказывает читателям тематическая страница «Коммунист», регулярно выходящая в петропавловской районной газете «Ударник».

Но наряду с творческим, оперативным, системным подходом к делу освещения уборки есть, к сожалению, и противоположные примеры. Нередко под громкими, броскими шапками, заголовками на первой странице панорамных районных газет «Трибуна хлебороба» помещает серые по содер-

жанию, шаблонные по форме материалы.

Редкий пост на страницах романовской районной газеты «Знамя Октября» критический материал о недостатках и просчетах в ходе уборки урожая. В подборках информации на первой странице слышится победный зов лифта. А обстановка с уборкой сложилась здесь, думается, требует совсем иного подхода газетчиков.

Мало и неинтересно пишет о тружениках страды томеневская районная газета «Вперед». Здесь практически нет новых форм подачи материалов.

Некоторые районные газеты, рассказывая о ходе уборочных работ, героях жатвы, почему-то забывают о тех службах, без которых вряд ли могли бы хорошо поработать комбайнер, шофер, повара, продавцы автолавки; мало пишут о быту участников уборки; о работниках элеваторов, зернохранилищ, ветеранах труда, пришедших на помощь в эти трудные страдные дни. Не все газеты стали настоящими организаторами социали-

стического соревнования участников уборки, пропагандистами передового опыта, лучших достижений в труде на хлебной ниве.

Умело, со знанием дела рассказывает о работе идеологического актива на уборке, заботах партийных групп, авангардной роли коммунистов, показывает роль специалистов, объясняет тактику жатвы, вести целенаправленную борьбу за качество уборочных работ, вышукло, ярко показывать рядовых тружеников страды, шафов, тех, кто пришел помочь хлеборобам и работает добросовестно — вот главные направления работы. К их осуществлению надо обязательно привлекать широкий авторский актив.

Именно на это нацеливает постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении деятельности районных и городских газет», июньский (1983 г.) и апрельский (1985 г.) пленумы ЦК. Подчеркивая задачи прессы, они еще раз обратили внимание партийных комитетов на необходимость повседневного руководства

своими печатными органами, оказание всесторонней помощи и поддержки. Именно такую позицию занял Шипуновский райком партии. В одном из номеров газета опубликовала критический материал «Пустышка для взрослых», в котором речь шла о слабой действительности наглядной агитации на жатве в колхозе «Октябрь». Бюро райкома КПСС на своем заседании «обсудило» героев этого материала. Надо, чтобы такие примеры были не единичными.

Хлеб — первая и самая важная забота сейчас. Сегодня это слово пишется с большой буквы.

Но наряду с уборочными работами нельзя упускать из поля зрения продолжающуюся заготовку кормов, подготовку ферм к предстоящей зимовке.

Нацеливать тружеников полей и ферм на высокие достижения, на безусловное выполнение планов, достойную встречу предстоящего XXVII съезда КПСС — главная задача каждого газетного номера, тематической полосы, рубрики, заголовка, каждого газетного слова.

Г. МАЗУРОВА,
инструктор отдела пропаганды и агитации крайкома КПСС.

Бережливость — резерв роста

СЛЕВШОЙ СПОРЯ

Мастеров Леша, удививший мир тем, что подковал «аглинцу» блоку, по современным понятиям очень даже непрактичный человек. Сами посудите, от его затеи только лишний расход металла, а пользы никакой. Блохато перестала дыгаться, а потому вышедшие уметь, споря с Лешей, больше думают о сокращении затрат, о том, какую выгоду принесет новинка.

Вот и в объединении «Сибневромаш» все рационализаторские предложения просчитывают на ЭВМ, работающей по программе «Поиск». Ни один агрегат тут не будет запущен в производство без визы электрика. Вяз на себя роль координатора потребления металла, вычислительный центр с помощью АСУП осуществляет многие функции, в частности, техническое нормирование и учет расходовемых материалов.

— Электроника нас сильно выручает, — доволен генеральный директор объединения «Сибневромаш» Ю. Бойцов, — В первый же год работы ЭВМ удалось сэкономить около 400 тонн металла. А всего ежегодно мы экономим его более четырех процентов от потребности.

«Сибневромаш» — предприятие металлургическое. Парогенераторы для ТЭЦ, деаэраторы для атомных электростанций, тягодутьевые машины, вентиляторы — изделия крупногабаритные. На оснастку некоторых из них порой уходит столько «железа», сколько и на изготовление. Поэтому экономия исчисляется тысячами тонн.

И, думается, администрация, партком и завком профсоюза заняли правильную позицию в этом вопросе, считая, что дело не может быть мелочей. Создана комиссия под началом главного инженера А. Патрикеева. Она-то и определяет техническую политику в данном направлении.

С главным инженером идем в цех, где изготавливают тягодутьевые машины с новой схемой «султотки» и лапастями, покрытыми методом напыления. Что это дает? В первую очередь снижается трудоемкость изделий. Во-вторых, в два-три раза повышается долговечность. В-третьих, как раньше устанавливали по три таких агрегата, теперь достаточно и двух. На каждую такую машину в народном хозяйстве экономится 200 тонн металла.

Поиск резервов экономии продолжается. В объединении действуют десятки творческих бригад, ширится движение рационализаторов. В минувшем месяце эффективность, например, приняло участие около пяти тысяч человек. Внесено 2.700 предложений. Половина их уже внедрена в производство. Экономический эффект превысил 800 тысяч рублей. Остановившись у газоплотной панели, я обратил внимание на вырубленное «око» под горелку.

— И куда теперь, этот

новый методический подход к установлению показателей бережливости, поскольку нет типового положения.

Стоило бы, говорили собеседники, предусмотреть поощрение и рационализаторов за экономию металла. А то что получается? На счету новаторов «Сибневромаша» добрая четверть сэкономленного металла, но вознаграждения за это более чем скромные.

Не широко заинтересованы в экономии металла и сами предприятия. В «Сибневромаше» мне, например, назвали цифру 1.400. Столько тонн металла, по данным ЦСУ, в прошлом году удалось сэкономить в народном хозяйстве путем установки нового унифицированного оборудования, изготовленного барнаульскими котлостроителями. Доброе дело они сделали. А Госплан СССР взял да и изъясил от фонда «Минэнерго» всю экономию в народном хозяйстве, предусмотренную Госпланом СССР. Министрство соответственно урезало «лаек» барнаульцев. И они теперь в затруднении. Тем более, что улучшение технических характеристик машин не всегда идет за счет снижения металлоемкости. Иными словами, у госназовцев совсем другие показатели по экономии металла, а стало быть, и задачи разные. Вот и надо их соотносить с отраслевыми, а вернее сказать — с государственными.

Порой и Госплан оказывается не на высоте в вопросах экономии металла, о чем говорит и такой пример по «Сибневромашу». Объединению доводится годовое задание по литью в 10,2 тысячи тонн. На это расходуется 15,3 тысячи тонн жидкой стали. Кстати, коэффициент выхода годного металла здесь самый высокий в отрасли. Но барнаульцы считают, что они могли бы сократить расходы жидкой стали как минимум на полторы тысячи тонн. Практически здесь уже добился этого. Но как только дело доходит до отчетности, а это доходит до отчетности, в Госплане намекнули министерству: дескать, как хотите, так и укладывайтесь в отпущенные лимиты. А то, мол, общий баланс нарушится.

Кауэс? То, что вполне может обойтись одной пайкой хлеба, заставлял покупать другую. Опять-таки ради статистичности.

Экономить можно по-разному. Иные затянут потуже пояс и добиваются эффекта, подчас очень быстрого. Но это не система. Экономить надо в большом и малом. И отдача выше там, где налажены четкое планирование, учет и контроль за экономией ресурсов, на должной высоте оценка результатов и стимулирование. Вести экономическую работу в комплексе — на это нацеливает рабочий и специалистов наша партия.

В. САПОВ,
корр. «Правда».
(«Правда» за 25 сентября с. г.)

УЧИТЫВАЯ НОВЫЕ ЗАДАЧИ

3 октября начинается очередной учебный год на факультете повышения квалификации руководителей работников и специалистов народного хозяйства при Алтайском политехническом институте.

Решения апрельского и июльского (1985 г.) пленумов ЦК КПСС, положения и выводы, содержащиеся в докладах и выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на совещании в ЦК КПСС 11 июня 1985 года и в период его поездки в Сибирь и Казахстан по вопросам ускорения научно-технического прогресса, выдвинули перед системой повышения квалификации новые важные задачи по коренному улучшению подготовки и переподготовки инженерных кадров. Суть этих задач заключается в значительном расширении масштаба освоения руководящими работниками и специалистами народного хозяйства достижений науки, техники и передового опыта. Особенно нового учебного года является также всеобщая компьютеризация изучаемых курсов — насыщение их методами эффективного использования электронно-вычислительной техники.

В наступающем учебном году в аудиторных политехнического института на факультете повышения квалификации будут учиться 750 слушателей. Это в полтора раза больше, чем в прошлом году. Увеличение произошло за счет открытия групп пользователей компьютерной техники, специалистов автоматизированных систем, руководителей работников управлений, объединений и организаций, осваивающих новые методы хозяйствования.

Учебные планы и программы изучаемых курсов включают весьма широкий спектр конкретных проблем науки, техники, экономики, управления и организации производства, экологии. Учитывая перспективу стремления автоматизации средств автоматизации производственных процессов, факультет расширил прием инженеров в группы по изучению гибких производственных систем и робототехники. Специалисты осваивают основы создания этой новой формы производства на базе современной техники и электронно-вычислительных машин.

Продолжится подготовка конструкторов промышленного предприятия и инженеров-строителей — работников проектных институтов с целью овладения новыми системами автоматизированного проектирования. В ходе учебы инженеры-конструкторы и проектировщики в достаточной мере освоят орию и практику автоматизации проектно-графических работ, научатся про-

граммировать на диалоговых языках и в конце учебы самостоятельно смогут получать чертежи с помощью машинной графики.

Открыта новая для факультета группа по изучению мини-ЭВМ. На базе ЭВМ СМ-4 слушатели ознакомятся с этим весьма перспективным классом малых вычислительных машин, получающих сейчас широкое распространение в инженерных расчетах и управлении производством.

Уместно отметить, что с 1986 года факультет планирует в больших масштабах обучение инженерных кадров в области микроЭВМ и микропроцессорной техники, без которой также немыслим научно-технический прогресс. Сейчас эту технику изучают и в ближайшие месяцы освоят все преподаватели политехнического института.

Переход от экономического эксперимента к научно обоснованной и проверенной практикой системе хозяйствования, обеспечивающей существенное ускорение научно-технического прогресса, требует наличия подготовленных кадров. Группы экономистов промышленности, строительства, организаторов производства являются традиционными для факультета. Однако для совершенствования хозяйственного механизма необходимы новые, более действенные подходы к повышению эффективности производства. Поэтому

дисциплинах и темах курсов усилены разделы, включающие вопросы планирования, экономического стимулирования, внедрения новой техники и технологии, функционально-стоимостного анализа, бригадной формы организации труда, национальных структур управления, освоения гибких производств. Все это на базе вычислительной техники и использования в расчетах экономико-математических методов.

Специалисты по охране окружающей среды знакомятся с направлениями и методами сохранения природы. Вместе с ними будут изучать вопросы экологии производственных предприятий, от которых непосредственно зависит чистота биосферы.

Перечисленные группы слушателей будут заниматься практически без отрыва от работы один раз в неделю в течение 6 месяцев. Зачисление специалистов производится на основании писем — заявок объединений, предприятий и организаций.

Одновременно на факультете будут изучать курс «Современные методы управления в условиях интенсификации производства на основе ускорения научно-технического прогресса» руководители предприятий и организаций края.

Во втором потоке повысят квалификацию в соответствии со своей профессиональ-

ной принадлежностью инженерно-технические работники барнаульских предприятий химической промышленности. Завершат учебный год на факультете группы руководителей строительных подразделений Главстройа и Алтайскостройа. Строители из городов и сел будут заниматься с отрывом от работы в течение месяца. Важное место на занятиях будет отведено вопросам внедрения в строительное производство новой техники и технологии, прогрессивных материалов и конструкций, форм организации труда и структур управления в соответствии с постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР по строительству и, в частности, постановлением «О дальнейшем развитии индустриализации и повышении производительности труда в капитальном строительстве».

Факультет закончил подготовку к новому учебному году. Пересмотрены учебные планы, определены преподаватели и организаторы групп, пополнены технические средства обучения, изданы новые методические пособия, особенно по курсам вычислительной техники. Вычислительные аудитории и лаборатория института готовы принять первых слушателей.

Е. РОДИН,
декан факультета повышения квалификации, доцент.

СВОДКА

о ходе заготовки кормов по состоянию на 23 сентября.

Первая половина шпр — заготовлено полнороссы кормовых единиц на условную голову, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа, четвертая — травяной муки, пятая — силоса (в процентах к плану, по данным краевого статуправления).

Горно-Алтайская а. о.	5,5	78	75	84	60
Первомайская	21	109	281	109	70
Павловский	23	88	217	92	84
Петропавловский	20	105	219	120	84
Таврический	19,6	95	93	26	141
Троицкий	19,4	102	260	123	69
Калманский	19,3	100	209	29	94
Алейский	19	97	208	102	53
Кулундинский	18,7	80	61	59	134
Завьяловский	18,4	85	143	92	77
Репнинский	17,3	68	201	62	79
Биевский	16,9	113	77	39	82
Михайловский	16,9	98	165	45	39
Завьяловский	16,8	80	129	62	83
Каменинский	16,8	109	128	139	88
Петропавловский	16,7	97	120	24	91
Родниковский	16,3	119	307	46	32
Советский	16,3	112	124	18	68
Романовский	16,2	70	167	49	98
Солтонский	16,2	88	202	237	62
Усть-Калманский	16,1	102	142	82	91
Благовещенский	16,1	104	86	75	84
Завьяловский	16,1	103	172	74	66
Топтевский	15,9	57	112	106	71
Завьяловский	15,8	89	142	73	77
Смоленский	15,9	70	109	72	54
Биевский	15,8	94	176	75	75
Завьяловский	15,7	80	128	87	64
Завьяловский	15,6	90	118	85	89
Бурлинский	15,5	116	97	108	79
Томенинский	15,4	98	113	181	104
Завьяловский	15,4	102	86	73	96
Змеиногорский	15,1	86	85	105	62
Алтайский	14,9	80	136	111	62
Рубинский	14,7	77	72	74	77
Бичбинский	14,6	89	118	84	58
Красноярковский	14,6	100	90	100	61
Целинский	14,6	99	167	54	43
Лазарский	14,4	80	120	128	97
Усть-Пристанский	14,4	103	118	84	58
Ельцовский	14,3	101	167	104	60
Тогусовский	14	99	111	121	46
Завьяловский	14	91	105	116	73
Красногорский	13,9	100	124	92	52
Курьянский	13,9	72	129	45	48
Чарынский	13,9	103	113	167	73
Бестояновский	13,8	102	126	73	31
Шипуновский	13,5	92	117	73	65
Заринский	13,2	101	115	110	33
Тельмановский	13,2	82	112	35	57
Посельский	12,9	89	145	38	74
Ключевский	12,8	72	96	6	84
Кытаунский	12,3	99	100	43	42
Солонешенский	12,2	30	80	134	57
Солонешенский	11,7	39	119	163	49
Троицкий	11,4	105	37	70	34
Новичинский	11,3	51	205	73	70
Угловский	10,9	60	64	124	75

ДЕЙСТВЕННОСТЬ «АП»

Корреспонденция под так заголовком была опубликована в «Алтайской правде» 25 августа. В ней рассказывалось о том, как в нарушение существующих правил в Усть-Калманский райотдел милиции был доставлен в бессознательном состоянии гражданин Г. П. Пантин. Врач С. Н. Рыжик, вызванный к больному, страждущему сахарным диабетом, жалató отнесся к своему обязанностям не сумев правильно поставить диагноз и оказать необходимую медицинскую помощь. В результате состояния Г. П. Пантина, находящегося в диабетической коме, продолжало ухудшаться. Только после повторного вызова «Скорой помощи» его доставили в районную больницу, привели в сознание и после стационарного лечения выписали на работу. К сожалению, данный случай как в райотделе милиции, так и в прокуратуре был воспринят не критически. Так появилась жалоба Г. П. Пантина в «Алтайскую правду».

Корреспонденция «Неотложное состояние» была опубликована в «Алтайской правде» 25 августа. В ней рассказывалось о том, как в нарушение существующих правил в Усть-Калманский райотдел милиции был доставлен в бессознательном состоянии гражданин Г. П. Пантин. Врач С. Н. Рыжик, вызванный к больному, страждущему сахарным диабетом, жалató отнесся к своему обязанностям не сумев правильно поставить диагноз и оказать необходимую медицинскую помощь. В результате состояния Г. П. Пантина, находящегося в диабетической коме, продолжало ухудшаться. Только после повторного вызова «Скорой помощи» его доставили в районную больницу, привели в сознание и после стационарного лечения выписали на работу. К сожалению, данный случай как в райотделе милиции, так и в прокуратуре был воспринят не критически. Так появилась жалоба Г. П. Пантина в «Алтайскую правду».

Получен ответ и от заместителя прокурора края В. П. Воронина, в котором, в частности, говорится: — 29 июня 1985 года Г. П. Пантин был обнаружен работниками милиции в легковом автомобиле в бессозна-

«НЕОТЛОЖНОЕ СОСТОЯНИЕ»

тельном состоянии. Прибывший по вызову начальник Усть-Калманского РОВД С. А. Кулачев, полагая, что Г. П. Пантин находится в состоянии опьянения, распорядился доставить его в отдел милиции для вытрезвления. При этом работниками РОВД нарушен пункт 26 «Положения о медицинском вытрезвителе», в котором указано, что при обнаружении на улицах лиц (в том числе пьяных), находящихся в бессознательном состоянии, на место немедленно вызывается скорая медицинская помощь. Доставка таких лиц в медицинский вытрезвитель категорически запрещается. За допущенное нарушение начальник Усть-Калманского РОВД С. А. Кулачев и дежурный по райотделу Н. А. Шинкаренко привлечены к партийной ответственности. Прокурору района П. П. Ефименко указано на допущенное нарушение и предложено усилить надзор за законностью административного задержания граждан.

Болгария ЗАБОТЯСЬ О «ЗЕЛЕНОМ ДРУГЕ»



По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), каждую минуту на земле уничтожаются 20-30 гектаров леса. Это ведет не только к нарушению экологического баланса, но и упадку целых отраслей экономики. Здоровье людей, быт и культура населения в известной мере находится в прямой зависимости от состояния лесов. За годы народной власти в Болгарии было залесено 1.700.000 гектаров новых площадей. 2.000 полновозрастных рек уже не смогут выветрить сельскому хозяйству; вместе с тем улучшился климат долинах этих рек. При активном участии молодежи в 1985 году в Болгарии планируется залесить 32.000 гектаров площадей. НА СНИМКЕ: участники XV национального соревнования залесили «Смоляк-55». Фото Венеслава Юскевича АГЕНТСТВО СОФИЯ ПРЕС.

Телефорум «Интервидения»

Земной шар в рамках голубого экрана — эта эмблема украсила концертную студию телевизионного технического центра в Остендине 25 сентября здесь открылся XIX международный телефорум «Интервидения».

Вниманию 47 телеорганизаций из капиталистических и развивающихся стран предложено около пятисот художественных, документальных, научно-популярных, музыкальных и мультипликационных фильмов и программ. Они созданы мастерами Болгарии, Венгрии, Вьетнама, ГДР, Кубы, Монголии, Польши, Румынии, Финляндии, Чехословакии, Советского Союза.

Наша страна представила около ста лент, рассказывающих о всенародной подготовке к XXVII съезду партии, последовательной миролюбивой политике КПСС и Советского государства, его достижениях во всех областях жизни. Зрители увидят, в частности, фильмы «Планы и жизнь. Одинадцатая пятилетка», «ВАМ: стройка продолжается», «Атомная энергетика СССР». Специальный раздел советской программы посвящен 40-летию великой Победы.

Телефорум продлится семь дней. (Корр. ТАСС). Москва.

